
人教新课标版初中《隆中对》教学设计（两课时）

【教材分析】

《出师表》是九年级上册中的一篇经典文言文，也是《语文课程标准》中的重点篇目之一。本文是诸葛亮在出师北伐前对朝廷内政提出的建议。文章总结了“亲贤臣，远小人”才能使蜀汉兴盛的历史经验，表示作者“北定中原，兴复汉室”的决心，表现了诸葛亮忧心国事、鞠躬尽瘁的忠忱。本文寓情于议，寓情于事，晓之以理，动之以情。不仅主张明确，析理透辟，而且殷切期望之情溢于言表。
【教学目标】

一．知识与技能

1．掌握文中词类活用、古今异义、通假字等古汉语知识，积累文言词汇。

2．通读课文，把握文章大意。

二．过程与方法

学习“寓情于议”和“寓情于叙”的写作方法

三．情感、态度与价值观

　　1．了解诸葛亮严明赏罚广开言路等进步主张，领会诸葛亮对蜀汉的忠诚，学习他的爱国精神

　　2．培养学生的自学习惯和自学能力。

【重难点突破】

1．理解“寓情于议”和“寓情于叙”的写作方法。

2.联系具体的语境，通过朴实的语言，理解人物沉深的情感。

【课时准备】

教师：多媒体课件
学生：查阅资料，了解本文的写作背景。

【课时安排】

2课时

【教学过程】

第一课时

一．情趣导入
诸葛亮辅佐刘备，历尽艰难坎坷，经过多年奋战，终于建立了蜀国，身负丞相重任。蜀国建立后两年，即公元223年，刘备病逝，后主刘禅继位，时年16岁。诸葛亮受遗诏辅佐刘禅，主持蜀国军政大事。公元227年，诸葛亮统率蜀国军队北进，驻军汉中（今陕西南郑县），准备征伐曹魏，夺取中原，复兴汉室。他当时感到刘禅暗昧懦弱，颇有内顾之忧，所以临出发前上书刘禅，这就是《出师表》。  (出示文题、作者) 

二．介绍作者和写作背景
1.作家作品：本文选自（三国志&8226;蜀志，诸葛亮传）作者诸葛亮 181—234,字孔明，琅邪阳都（今山东沂南）人，是三国时著名的政治家、军事家他年轻时躬耕陇亩，隐居隆中，刻苦攻读史书，常以管仲、乐毅自比刘备三顾茅庐后，诸葛亮为其真情所动，出山辅助刘备，联吴抗曹，败曹操于赤壁，形成魏、蜀、吴三国鼎立的局面刘备死后，他受遗诏辅助后主刘禅　　

2.文体知识：“表”是古代奏议的一种，相当于现代的书信，用于向君王陈说作者的请求和愿望常用议论、记叙和抒情相结合的写法，要求写得辞情恳切，委婉动人本表是公元277年（蜀汉兴建三年）三月，诸葛亮第一次出兵伐魏是上给蜀后主刘禅的表，为《前出师表》，后在228年（建兴六年）11月，再次出师伐魏时又上书给刘禅，为《后出师表》通常所说的《出师表》一般指《前出师表》我们将要学的也就是《前出师表》《出师表》是三国时期蜀汉丞相诸葛亮在北伐中原之前给后主刘禅上书的表文，阐述了北伐的必要性以及对后主刘禅治国寄予的期望，言辞恳切，写出了诸葛亮的一片忠诚之心诸葛亮这篇表文写于蜀汉建兴（后主刘禅年号）五年，第一次出师伐魏之前当时蜀汉已从猇亭（现在湖北宜都）战役的惨败中恢复过来，既与吴国通好，又平定了南方的叛乱，所以诸葛亮决定北上伐魏， 写这篇表文的目的是，希望刘禅任用贤臣，采纳忠言，赏罚分明，国内政治修明，有一个稳定的战略后方，以实现先帝的‘叫北定中原”，“兴复汉室”的宏大理想

三．积累文言词汇 

(一)通假字

1.必能裨补阙漏：“阙”通“缺”，缺点　　

2.尔来二十有一年矣：“有”通“又”，连接整数和零数　　

3.是以先帝简拔以遗陛下：“简”通“拣”，挑选、选择的意思

(二)古今异义

1.诚宜开张圣听              古义： 扩大                今义：指商店开始营业 　　　

2.此先汉所以兴隆也          古义：……的原因           今义：表示因果关系 　　

3.先帝不以臣卑鄙            古义：身份低微，见识短浅   今义：现指品质低劣下流 　　

4.猥自枉屈                  古义：辱，有降低身份之意   今义：卑鄙下流 　　

5.未尝不叹息痛恨于桓、灵也古义：痛心遗憾             今义：十分憎恨 　　

6.由是感激                古义：感动振奋             今义：指激动感谢 　　

7.臣本布衣，躬耕于南阳    古义：普通的百姓           今义：用布做的衣服 　　

8.今当远离，临表涕零        古义：眼泪                 今义：鼻涕 　　

9.由是感激，遂许先帝以驱驰  古义：奔走效劳             今义：速度快 　　

（三）一词多义

1．中 　而中道崩殂（半，形容词）　  宫中府中（内，里，中间，方位名词）

2．道 　而中道崩殂（路，途，名词）　以咨诹善道（道理，名词） 　　

3．分 　今天下三分（分开，动词）　　而忠陛下之职分也（本分，名词读fèn） 　　

4．然 　然侍卫之臣不懈于内（可是，转折连词）　　然后施行（这样，指示代词） 　　

5．遗 　以光先帝遗德（遗留，动词）  以遗陛下（给予，动词） 　　

6．有 　若有作奸犯科（有，与“无”相对，动词）　

尔来二十有一年矣（通“又”用来连接整数与零数，数词） 　　

（四）词类活用

1．亲贤臣，远小人　　亲、远：形容词做动词 　　亲，亲近远，疏远 　　

2．苟全性命于乱世　　全：形容词做动词，保全 　　

3．作奸犯科及为忠善者奸：形容词做名词，奸邪的事忠善：形容词做名词，忠善之事 　　

4．此皆良实　　      良实：形容词做名词，善良诚实的人　　

5．优劣得所　　      优劣：形容词做名词，才能高的人和才能低的人　　

6．攘除奸凶　　      奸凶：形容词做名词，奸邪凶顽的敌人　　

7．陟罚臧否　　      臧否：形容词做名词，做善事恶事的人　　

8．以光先帝遗德　　  光：名词作动词，发扬光大 　　

四．通读课文，初步把握文章大意及结构。

1.教师范读课文，学生用自己喜欢的方式读课文要求做到读准字音，读出节奏

2.四人小组分角色朗读，要求读出人物的语气

3.学生独立学习看注释，借助工具书，译出大意（不懂的地方做记号）

4.引导学生围绕“出师”二字来分段，提出以下几个问题

 (1)在国家危急的形势下，作者出师前向后主提出哪几条治国建议？ 

   明确：广开言路——严明赏罚——亲贤远佞

(2)作者采用什么方式向刘禅陈述他出师的理由的？ 

明确：追述往事（三顾茅庐——白帝城托孤），来表达“报先帝而忠陛下”的真挚感情和“北定中原”、“兴复汉室”的决心

(3)在说明出师理由之后，作为臣下是否还要请求皇上批准他出师并表达这次出师的决心？

明确：明确各方面的责任，向后主提出恳切的期望，

第一部分（1—5）：指明危机，提出建议 

第二部分（6—7）：追忆往事，陈述理由 

第三部分（8—9）：分清责任，表明决心

五．课堂小结

《出师表》以“形势”使对方震动，以“情感”使对方感动，以“措施”教导对方，以“事业”激励对方，肝胆相照，情深意厚，一直为世人所称道。封建统治者推崇诸葛亮，或由于他助刘兴汉是正统，或由于他受了知遇，一生尽忠，是忠臣的典型；今天人们肯定诸葛亮，主要是因为他是一位杰出的政治家、军事家；对于“忠”“鞠躬尽瘁，死而后已”，则被赋予全心全意为人民服务的新意。作为新世纪的热血青年，我们应该胸怀祖国，心系人民，做时代的骄子，做人民的公仆。
六．布置作业

　　熟读课文，积累词语，了解重要词语的含义。

　　
第二课时

一．回顾旧知，检查作业。

1．提问词语的含义，指名学生回答词解。 
2．回顾上节课所学，师生共同回顾文章内容。

二．精读课文，深入分析。

     (一)第一节研讨
1.当时的不利条件是什么？当时的有利条件是什么？

明确：不利——客观——先帝创业未半而中道崩殂，今益州疲弊

    有利——主观——侍卫之臣不懈于内，忠志之士忘身于外

2.本段提出什么建议？提出这一建议的目的是什么？

明确：开张圣听——光先帝遗德，恢弘志士之气

3.对国君进行了怎样的规劝？

明确：不宜妄自菲薄，引喻失义，以塞忠谏之路也

小结：这一段开篇便说“先帝”，伤痛极深，寄寓极深，由此振起全篇在分析天下形势的基础上，再说群情，提出“宜”与“不宜”作为告诫指出广开明路，继承先帝遗志，并发扬光大，是存亡图强的关键是总的建议全文的主旨就在与此  

 (二)第二节研讨
1.作者在本段从哪个方面提出建议？从哪几个具体方面提出的？

明确：从法度方面：①要赏罚公正、内外一体——“宫中府中……” 

②要法纪严明——“作奸犯科及为忠善者，宜付有司论其刑赏”

2.提出怎样的劝诫？

明确：“陟罚臧否，不宜异同”，“不宜偏私”；

小结：这一段作者表明自己的忧虑在于“作奸犯科”，具体说明应该怎样做，不应该怎样做，关键在于公正严明的法治精神，是诸葛亮一贯的主张，也是坚持贯彻、行之有效的办法，故着重指出这一段总说宫中、府中，下面是分说宫中、府中。

(三)第三、四节研讨
1.这两节从哪一方面提出建议？举荐了哪些人？为什么要举荐这些人？有什么好处？

明确：从任用人才方面，主要举荐贤人

郭攸之、费棉、董允等——此皆良实，志虑忠纯”—— “必能裨补阙漏，有所广益”

将军向宠——性行淑均，晓畅军事”—— “必能使行阵和睦，优劣得所”

2.概括3、4段的内容？

明确：述说文臣的安排——举荐贤才，着眼于思想品质

述说武将的安排——举荐武将，赞其德才兼备

小结：以上两段承上分说宫中、府中，推荐文臣、武将，谆谆劝勉，是怎样“开张圣听”的具体化诸葛亮死后，蜀汉政权还维持了29年（234—263），主要原因是诸葛亮选好了接班人

(四)第五节研讨
1.第五段提出什么建议？从具体哪些内容说明的？

明确：亲贤远佞的历史经验，是国家兴亡的关键所在：①先汉兴隆的原因②后汉衰亡的原因③刘备对此有所警惕④推荐贤臣，并希望亲信他们，以兴复汉室

2.“汉室之隆，可计日而待也”的主要条件是？

明确：“亲贤臣；远小人”

小结：本段总结上两段，提出“亲贤远小”的建议这一段把“亲贤臣，远小人”寥寥数语，提到汉室兴衰的历史经验来总结，也是对前面两段“宫中、府中”分说后的归纳并再举荐贤臣，希望刘禅能亲贤臣，远小人，以求汉室兴隆意味深长，十分得体

 (五)第六节研讨
哪句话概括了与先帝患难与共的历史？

明确：“后值倾覆，受任于败军之际，奉命于危难之中，尔来二十郁一年矣”

小结：本段述身世，讲经历，以使陛下明白创业之艰难，同时表达自己愿竭忠尽智来报先帝知遇之恩的决心

    (六)第七节研讨
1.作者夙夜忧叹的原因？

明确：“恐托付不效，以伤先帝之明”

2.表明伐魏时机成熟的句子？

明确：“今南方已定，兵甲已足”

小结：本段叙述受命以来的心情及所采取的措施，以表作者忠心不二，尽心尽责辅佐陛下，以报先帝托付之情的决心这一段是为下文“遗诏”张本，为被定中原做准备，上文千回百折的铺垫，至此终于点出“出师”一事，非常有力

(七)第八、九节研讨
1.第一句照应上段哪一句？

明确：“奖率三军，北定中原”

 2.第八段临行前写了哪些要求和嘱托？

明确：①要求刘禅委以重任；②交代留守人的职责；③对刘禅的希望；④以感恩做结

小结：这一段诸葛亮从对自己、对群臣，对后主三方面提出要求：对自己要求着重“讨贼”，对贤臣要求着重“进言”，对后主要求着重“自谋”由己及人，情词恳切，负有责任感

三．回顾全文，把握文章的写作特点

1.全文既晓之以理，又动之以情，情真意切，忠心可鉴。

诸葛亮出师伐魏前，向刘禅提出修明政治的主张，是为了保证北伐的顺利进行。文中还兼叙了自己的身世和追随先帝的原因，以及以身许国的经过，目的是让刘禅知道开创基业的艰难，激励他立志完成先帝未竞的大业。又由于诸葛亮对刘氏父子无限忠诚，披肝沥胆相待，因此言辞充满殷切之情全篇文字从作者肺腑中流出，析理透辟，真情充溢，感人至深。

2.言辞质朴无华，恳切感人。

全文六百多个字，先后十几次提及“先帝”，多次提到“陛下”“报先帝”“忠陛下”思想贯穿全文，处处不忘先帝“遗德”“遗诏”，处处为后主着想，期望他成就先帝未竞的“兴复汉室”的大业。全文既不借助于华丽的词藻，又不引用古老的典故，每句话都不失臣子的身份，又切合长辈的口吻，不卑不亢，极为得体。

四．总结全文
诸葛亮在《出师表》一文中，分析形势，提出建议，字字句句都蕴含着作者对先帝的知遇之恩和无限感激的情怀，也表达了作者竭尽效忠刘备父子的心愿和知恩图报的心情。历史的车轮已经呼唤一个新的时代，但是，诸葛亮的人格力量是永远的楷模！

【板书设计】

出师表

诸葛亮
                   广开言路                语重心长

                   严明赏罚                情真意切

                   亲贤远佞                质朴无华

                           兴复汉室  还于旧都
【教学反思】

文言文的理解应该是和阅读始终结合在一起的。通过朗读来增进理解，在理解中推动朗读，二者就会形成解读的合力。在综合学习的过程中，应拓展学生的思维空间，培养学生的多元思维，提倡多角度、有个性的阅读。让学生在多种见解中产生思想的碰撞，迸发智慧的火花。这样在解读中就会出现“百家争鸣”、“百花齐放”的喜人场面。师生都能从此环节中收获意外的惊喜。
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